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1 Aborn cuoTAuaTog BLapoptx®y EELCWOEWY

1.1 Awtdnwon Tou npolARuatog

‘Evag 0utovouohdYog, Ue EWiXEUsT) GTA LoXPO-0OVOUXd, 6TV TpocTddetd Tou va
Beet éva umddetyya To omolo Va SLénel TNy ypovixr eCENET TEVTE Pactx®y UeYEVMY
WS OLXOVOULaS, oG TIC OVOUSGOUUE X1, T2, T3, T, T5, APOD UEAETNOE ToL DEDOUEVA TOU
ToEeAIOVTOC ot GHEPTNHE XUTEANEE GTO UxOAOUYO GUCTIUAL YEUUUXWDY DIPORIXEY
eCLOWOEWY:

\

(21(t) = s (1)
To(t) = 1 (t) —16 x5 (¢)
Ta(t) = x5 (1) +25 25 (t) (1)
z,(t) = xg (t) —19 x5 (t)
rs(t) = xa(t) +T25(1) |

\

Enfong €éotw 6Tt 0T0vV Ypbévo pndév, Onh. 6Tay OLATOTWOE TO UTODBELYHA Tou, Ot
TIES TWV UUXQO-OXOVOUXKDY UEYEVQDY elvan ol axdhoueg:

n(O)= 1m0 =~ 0)=2 a0 = n0="

Ou 1] polf pe tic 2| amotedoiy éva TTpdBhnua Apyixdv Twodv (ITLA.T.) o onoio
xou YEREL var AOGEL 0 0LXOVOUOAGYOG TOU TARUOEYHATOS UG ok HEMOTA EVOLAPERETOL
va TpoPhéder Ty Tiwr TV yeyedwy petd and t = 10 étn. [a va tov Bondvicouue
100 TPOTEVOUPE VoL Ypdel To TpoBAnud Tou uTd LopeY eEiowong TVAXKY WS EENG:

x(t)=A-xz(t)
0 00 4
100 —16
A=10 1 0 0 25
0 01 —19
00 0 7 (3)
1
10
_ L
5
o =

Bl Ol ~lw



1.2 Ocewentix” AOon ToL TEORBAUATOS

‘Eyovtog Blatunioet 1o TpoBAnud TOU 0IXOVOUOAOYOU GE HoR®T| TVAXWY YVepllou-
p&ﬂ 6TL 1) Moo Tou cucThAuatog B Yo diveton amd Tov TUTO:

x(t) = e - 1y (4)

To mpdBhnua howmdy eivar o utohoyiopdc Tou exdetixol wivaxa e’ Edv npooma-
VCOUUE Vo x4VOUUE TOV UTohOYIoUS ‘UE To yépr’ Va Bolue 6Tt o mivaxag A ebvor un
arAng 50yr}5ﬂ xar vt autOv Tov AOYo Oev daywvoroteitar. Ilpénet howndy va uno-
hoyiooupe Ty xavovixt opet, Jordan autod xou xatéTy vou Bpolue tov exeTind
mivoxat tou {ntdpe. O unohoytlouds g xavovixnc nopgric Jordan elvar and pdvog
T0U €va 80U0X0M0 TEOBANUA GTNY CUYXEXPWEVY] TEPITTWOT), AN PETE amd APXETY
OLadtxacta XaTahhyouue oty €Xg avaAuo:

A=PpP.J.-pP!
-14 1 4 -1
49 0 =¥ -2 0
P=]1-63 -6 2 T 0
3% 8 -8 -8 2
_7_3% g 136 (5)
21000
02000
J=100110
00011
00001

Topa yvwetlouye, A.y. xortdlte otny oeh. 557 tou G. Golub & C. Van Loan
(1996), 6T 0 exdetinde mhvoxae Yo etvor:

€A~t —pP. eJ~tP—1 (6)

IB)énete A.y. otnv oeh. 456 Tou BiffAiou Boyce & DiPrima (1997)
Evac mivaag Myeton un anAnic Sounc 6tav o apliudc Tev Wlodlavuoudtwy xdie Wiotiuic dev
elvow (0o¢ e TNV TOAATAGTNTA TNS IOOTWG.



1.3 AxpSng Adon pue to wxMaxima

Trohoyilouue tov exVeTind wivorca e 10 wxMaxima yenouloToumvTag TI EVIOAEC:

load("eigen")$

load("diag")$

A:matrix( [0, O, O, O, 4], [1, 0, O, O, -16],
(o, ¢, o, o, 25J, [0, O, 1, O, -19],

[0, 0, 0, 1, 71)$
X0:matrix([1/10],[-1/15],[3/7]1,[4/9],[3/4]1)$
et:ratsimp(mat_function(exp,t*A))$
xt:ratsimp(et.X0)$

x(t)=xt;
plot2d(makelist (xt[m] [1],m,1,length(xt)),[t,0,10],
[xlabel, "t"], [ylabel, "xi(t)"1)$
xmax:float (subst(10,t,xt))$

x(10)=xmax;

‘Eyouue v ypapixt) mopdotacn twv mévte ouvapthoewy z;(t),i =1,--- ,5:

8e+011
((21718"t-36977)*%e" (27 +(2087*t*2+17086°t+37040)%e )/630 ——
~((76013"1-123990)"%eM(2*t)+(6261*1"2+55432*1+124032)*%e )/630 —
6e+011 F ((390924*-600432)"%e" (2*t)+(27131*t"2+255510"1+601512)*%eM)/2520 —
~((108590*-152308)*%e(2*)+(6261*t"2+6 16931+ 151748)* %e)/ 1260 —
((43436"1-52236)"%eM(2°1)+(2087*1"2+21260™+54126) " %e )/2520 ——
4e+011
2e+011
z
0
-2e+011 |
-4e+011 |
-Be+011
2 4 [ 8 10
t
0.596504, -8.26808e+011

Yoyfua 1t Tediprua tng Aborg tou cucTthuatog [3f ue To wxMaxima



Puoixd pog evdtagépet 1 Aoon oto T€hog Tou ypdvou t = 10 ondte xou ebvan:

1.3878952370488977 10*
—4.8993923789736987 10'*
x(10) = | 6.3708244797780591 10!
—3.5950560884359155 10!

7.357291154178479 10'°

H andvtnon tou wxMaxima gaiveton axohotbdwg:

v

(%11) load("eigen")$
load("diag") s
A:matrix( [0, 0, 0, 0, 4], [1, 0, 0, O, -1&],
(¢, 1, o, o, 251, [O, O, 1, O, -19],
(6, 0, 0, 1, 71)8
XO:matrix ([1/10], [-1/15]1,1[3/7]1,14/9]1,1[3/4]1)s
et:ratsimp (mat function(exp,t*A))$
xt:iratsimp (et.X0)s
% (t)=xt;
plot2d (makelist (xt[m][1],m, 1, length(xt)), [t,0,10],
[xlabel, "t"], [ylabel, "xi(t)"1}$
xmax: float (subst (10, t,xt) ) S
% (10)=xmax;
%13)
(%i4d)
(21718 £-36977) 3= F+(2087 £2+17086 £ +37040) 5 ©
630
(760131:—].23990)%32:+{6261t2+55432t+124032}%e:
&30
(C‘OT) X(t)={390924 E—GDDQB2)’EEZ t+(27131 62+25551Dt+6D1512}%et
2520
[1085901:—152308)%32 t+{6261t2+61693t+15l?48)’set
1260
(434363—52236)%82t.*(.ZDEI'?t2+21260t+54126)%et
2520
%110)
1.3878952370488977 10™*
-4.8993923789736975 10™*
(%010) %(10)=| 6.3708244797780579 10*?
-3.5950560884359149 10™*
7.357291154178479 10°°

Yyfua 2: Abon tou cuothuatog [3 ue To wxMaxima



LNUELOVOLPE €00 OTL 1) oxp3ric Aor) Tou TLALT. 3 efvan:

(217181—36977) €2 *+ (2087 t2+17086 1437040 e’

630
(76013 t—123990) e i+(6261 12455432 t+124032) et

630
(390924 t—600432) €2 t+(27131 24255510 t+601512) et

2520
(108590 t—152308) €2 f+(6261 2461693 t+151748) et

1260
(43436 1—52236) €2 ¢+ (2087 2+21260 1454126 e’

2520

Mnopolue va xdvouye etarfdeuon, eite ue mpdielc oo yépet elte pe To wxMaxima,
Yl va efyacte andluta olyovpot Yo To axplBéc TN Abomg uag:

z(t)—A-z(t)=

o O o O O

1 ue evioiéc Tou wxMaxima w¢ e&rg:

s

(%114)

(%015)

diff (xt,t)-ratsimp (A.xt)Sratsimp (%)
0
0
0




1.4 Ilpooceyyiwotixn Adorn we to MATLAB
1.4.1 AvYom pe tnv ypnon tng wedodou odeds

Advoupe Topa to medinua (1] xou 2| yenowonowwvtag 1o MATLAB xau tny evioly
ode25, dnh. v pédodo Runge-Kutta 45. T tov oxond autd drurovpyolue To
Topoxdtw dvo m-files:

m-file:sysb.m

function outl = sysb5(t,x)
outl = [4*x(5);x(1)-16%x(5);25*x(5)+x(2) ;x(3)-19%x(5) ;7*x(5)+x(4)];

m-file: sysode45.m

function [x,xend]=sysode45(t1,t2,x0)
[t,x] = oded45(’sysb’, [tl t2],x0);

clf
plot(t,x(:,1),’-",t,x(:,2),’-.”,t,x(:,3),’ -’ ,t,x(:,4),’-’,t,x(:,5),’ =)
set(gca,’XTick’,t1:t2)

xlabel(’t?)

ylabel (°x_{i}(t)?)

title(’Plot of x_{i}(t), i=1,...,5 (method = oded5)’)

xend=[x(end, 1) ;x(end,2) ;x(end,3) ;x(end,4) ;x(end,5)];

end

Topa €youue oto MATLAB to anoteréopora

>> format compact
>> format long e
>> [xalld5,xmat45]=sysoded45(0,10,[1/10;-1/15;3/7;4/9;3/41);
>> xmat4b
xmat4b =

1.388295292439706e+011

-4.900805164349407e+011

6.372662504697011e+011

-3.596094003855919e+011

7.359417359143037e+010



Enfone to ypdepnua:

| M [ ——
File Edit View Insert Tools Desktop Window Help B
Dade | h|RKRT9RA- (2|08 |00

X 1011 Plot of x(t), i=1,...,5 (method = ode43)

8

8

41

Syfiuo 3: Tedgrua tne hoorne tou ouothpotoc |3 ue to MATLAB (ode4b)

BAénoupe 611 xar to MATLAB €dwoe mepinou ta (dio anoteréoporta. Edv ouy-
xptvoupe Ti¢ B0 Aooelg 610 Téhog Tou ypedvou t = 10 Yo dolue otL 7 enl Tolg exaTd
OLapopd Toug ebvou:

>> xmax=[1.3878952370488977e+011;
-4.8993923789736975e+011;
6.3708244797780579e+011;
-3.5950560884359149e+011;
7.357291154178479e+010]
Xmax =
1.387895237048898e+011
-4.899392378973698e+011
6.370824479778058e+011
-3.595056088435915e+011
7.357291154178479e+010
>> (xmat45-xmax) ./xmax*100
ans =
2.882461010953169e-002
2.883593038541592e-002
2.885066014276175e-002
2.887063218131414e-002
2.889929078518063e-002



Anhadry éyoupe éva oyetind opdhua otny hor tou MATLAB tne té€ne tou 0.03%,
10 onolo unopel va Yewpniel pxpd. Edv dpwg dobue 10 andiuto opdhua, TOHTE auto
etvou:

>> xmat45-xmax
ans =
4.000553908081055e+007
-1.412785375709229e+008
1.838024918952637e+008
-1.037915420004273e+008
2.126204964558411e+007

"Eyouye éva andiuto ogdhua otny Aborn tou MATLAB ¢ 1é4€ng twv 100 exatoy-
uuplwy, TeoxerTaL Yl TOAD UEYIAN T GPIALITOC.

1.4.2 Adom pe tnv YpnHon Tou exVdeTixol mivaxa

Oa doVYE OTL 1) XATACTACT, BEATIOVETOL OTAY YENOWOTOLCOUUE TNV GUVQRTYOT
funm() yw vo madpvoupe v Abor pe v Bordea tou exdetixod mivoxa. Autd
yiveTon ye To va 0plGoude THY avevuur GuVAETNOT):

>> xt=0Q(A,t,x0)funm(A*t,Q@exp) *x0
Xt =
Q(A,t,x0) funm(A*t,@exp) *x0

Katémy onuouvpyolue to endpevo apyelo - cuvdptnor ye to onolo Bploxoupe tny
AMoon onowoudrimote ILAT. tng woporc |3 Yo To ypovixd SdoTnua [0, 4], Aof3d-
VOUUE TNV YpopixY| TapdoTtaot Tng AUong 610 {Bto BIdoTnua, EVE HoG ETICTEEPETOL
1600 1) GUVONXT AOGT 660 %ot 1) Moo 6T TENOG TOU YEOVOU B!

function [xsol,solfin]=syssol(A,t1,x0,xt)
t=linspace(0,t1);
nn=size(t);

n=nn(2) ;

xsol=zeros(n,5);

for i=1:n

xsol(d, :)=xt(A,t(i),x0)’;
end

clf

plot(t,xsol)

set(gca, ’XTick’,0:t1)

10



xlabel(’t’)

ylabel (’x_{i} (%))

title(’Plot of x_{i}(t), i=1,...,5 (method = matrix exponential)’)
solfin=[xsol(end, 1) ;xsol(end,2) ;xsol(end,3) ;xsol(end,4) ;xsol(end,5)];
end

Topa optlouye tov mivaxa A xa 1o Srdvucyo X0 Ue TIC dpytxéc TWES TNG apeoxeiog
HOG ot XahOUPE TNV GuVEETYNOT syssol Tou Mo €youue oploet:

>> A=[0, 0, 0, O, 4;

i, 0, 0, 0, -16;

0, 1, 0, 0, 25;

0, 0, 1, 0, -19;

0, 0, 0, 1, 7]

A=
0 0 0 0 4
1 0 0 0 -16
0 1 0 0 25
0 0 1 0 -19
0 0 0 1 7

>> x0=[1/10;-1/15;3/7;4/9;3/4]

x0 =

1.000000000000000e-001
-6.666666666666667e-002
4.285714285714286e-001
4.444444444444444e-001
7.500000000000000e-001
>> [xall,xmatexp]=syssol(A,10,x0,xt);
>> xmatexp
xmatexp =
1.387895237048510e+011
-4.899392378972300e+011
6.370824479776191e+011
-3.595056088434828e+011
7.357291154176115e+010
>> (xmatexp-xmax) ./xmax*100
ans =
-2.796922875644423e-011
-2.852813104178819e-011
-2.929691571396144e-011
-3.023697283358469e-011
-3.212576988255903e-011
>> xmatexp-xmax

11



ans =
-3.881835937500000e-002
1.397705078125000e-001
-1.866455078125000e-001
1.087036132812500e-001
-2.363586425781250e-002

Topa T0 Y€yLoTo andhuto opdipa ebvon Tng Tdéng tTou 0.2 , eV To GYETIXG TQIhUAL
ebvon aueAnTéo. Enopévwe uévov pe tny yefor) CUVIRTACEWY TIVAXGY XATUPEQUUE
vo. hooouue o TedBAnua txavortontxd yenotuonowwviac 1o MATLAB. Exiong 1o
Yedpnua dev aAAdCer anoOnTd:

2 Figure 1 = e
File Edit View Insert Tools Desktop Window Help B
DEde |k ARODEA-|S|0E | a0

X1 011 Plot of xl(t), i=1,...,5 (method = matrix exponential)

8

8

S]
T

(=}

R
T

A

Yyfua 4: Dodgnua tng Aorng tou cuothuatog |3 ue to MATLAB (eAt)

[Mavév 7 oxplBeta tng hong va umogel vo Pehtiwiel nepoutépw. v €ye-
TE XATOl TEOTAUCY, YU AUTOV TOV OXOTO Uny OIOTACETE Vol TNV ATOCTEIAETE OTOV
Ypéccpovroﬁ, WOTE VO EVOWUATWUEL O xdmolal ETOUEVT] €XD0GT] TOU TOROVTOS TR0~
oelypatoc.

3 Anuftpoc ©. Xplotémoulog, dehristop@econ.uoa.gr

12
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1.5 IlpooceyyioTtixn AOor pe to Octave
1.5.1 Avdomn pe tnv ypHon tng wedodou odeds

Od Y ENOLHOTOWGOUUE TNY CUYVIETNOT TV TUPAY YWY %ot TIS ETAOYES Tou divovton
axohoLILC:

octave-3.2.4.exe:1> format compact

octave-3.2.4.exe:2> format long e

octave-3.2.4.exe:3> octsys=0@(t,x) [4*x(5),x(1)-16*x(5),25%x(5)+x(2),\
x(3)-19*%x(5) ,7*x(5)+x(4)]

octsys =

(t, x) [4 *x x(5), x(1) - 16 * x(5), 25 *x x(5) + x(2), x(3) - 19 *x x(5),\
7 % x(5) + x(4)]

octave-3.2.4.exe:4> vopt = odeset ("OutputFcn", Qodeplot);

Topa anid xorolue v odedd xo mopaxoroviolye ce Ypdgnua - animation tny
XATACKEUT, TG ADOTNG:

octave-3.2.4.exe:4>sol=oded45(octsys, [0 10],[1/10 -1/15 3/7 4/9 3/4],vopt);
warning: Option "RelTol" not set, new value 0.000001 is used

warning: Option "AbsTol" not set, new value 0.000001 is used

warning: Option "InitialStep" not set, new value 1.000000 is used

warning: Option "MaxStep" not set, new value 1.000000 is used

warning: isstr is obsolete and will be removed from a future

version of Octave,

please use ischar instead

310 téhog €youpe To Ypdonua (ue apxet ypovixr xaduotépnon Béfua):

13



8e+011

6e+011

4e+011 |- 1

2e+011 |- 1

0

-2e+011

-4e+011

-6e+011
0

3.35179,-7.66255e+011

—

Yy fua 5: Tpdgnua tne Morne tou ouothpotoc |3 pe 1o Octave (oded5)

H Moor oto téhog tou yedvou t = 10 elvou:

octave-3.2.4.exe:5> xall=sol.y;

octave-3.2.4.exe:6> xoctdb=[xall(end, 1) ;xall(end,?2);xall(end,3);\
xall(end,4);xall(end,5)]

xoct4b =

1.38789118116933e+011
-4.89937809310527e+011
6.37080595744849e+011
-3.59504567786361e+011
7.35726997186237e+010

Tbc0 10 oYeTHd 660 X0t TO AnOAUTO GpdAua efvar xpdTepo and autd Tou MA-
TLAB. To aréhuto codiya etvor epimou éva exatoupieto. ITdvta avagepduoocte
otic étoec (default) puduioec mou éyer 1o xde npdypapua yio Ty odeds.

octave-3.2.4.exe:7> xmax=[1.3878952370488977e+011;\
-4.8993923789736975e+011;6.3708244797780579e+011;\
-3.5950560884359149e+011;7.357291154178479e+010]
Xmax =

1.387895623704890e+011
-4.89939237897370e+011

14



6.37082447977806e+011
-3.59505608843591e+011
7.35729115417848e+010

octave-3.2.4.exe:8> (xoctdb-xmax) ./xmax*100
ans =

-2.92232400163888e-004
-2.91584493013144e-004
-2.90736774028634e-004
-2.89580247043527e-004
-2.87909172946772e-004

octave-3.2.4.exe:9> xoct4d5-xmax
ans =

-4.05587956298828e+005
1.42858684289551e+006
-1.85223295715332e+006
1.04105723022461e+006
-2.11823161132812e+005

1.5.2 Adom pe tnv yenon tou exveTixol mivaxa

OglCoupe apyxd Ty AOon ToU TEOBAAUATOC |3 UE TNV AVWVUUT GUVARTNOY):

octave-3.2.4.exe:1> format compact
octave-3.2.4.exe:2> format long e
octave-3.2.4.exe:3> xt=0(A,t,x0)expm(A*t)*x0
Xt =

Q(A, t, x0) expm (A * t) * x0

Arnuovpyolue Ty cuvdpeTnor octsyssol.m:

function [xsol,solfin]=octsyssol(A,t1,x0,xt)
t=1linspace(0,t1);

nn=size(t);

n=nn(2) ;

xsol=zeros(n,5);

for i=1:n

xsol(d, :)=xt(A,t(1i),x0)’;

15



end

clf

plot(t,xsol)

set(gca,’XTick’,0:t1)

xlabel(’t?)

ylabel (°x_{i}(t)?)

title(’Plot of x_{i}(t), i=1,...,5 (method = matrix exponential)’)
solfin=[xsol(end, 1) ;xsol(end,?2) ;xsol(end,3) ;xsol(end,4) ;xsol(end,5)];
end

OgfCoupe tov mivaxa A, to dtdvuoua apyix®y TGV 20 xot xahoOUE TNV GUVARTNOT
(m - file) mou O éyoupe oploet ow:

octave-3.2.4.exe:7> [xall,xoctexp]l=octsyssol(A,10,x0,xt);
warning: isstr is obsolete and will be removed from a future
version of Octave,

please use ischar instead

octave-3.2.4.exe:8> [xall,xoctexp]=octsyssol(A,10,x0,xt);
octave-3.2.4.exe:9> xoctexp

xoctexp =

1.38789523704946e+011
-4.89939237897572e+011
6.37082447978074e+011
-3.59505608843745e+011
7.35729115418177e+010

octave-3.2.4.exe:10> xmax=[1.3878952370488977e+011;\
-4.8993923789736975e+011;> 6.3708244797780579e+011;\
-3.5950560884359149e+011;7.357291154178479e+010]
xXmax =

1.38789523704890e+011
-4.89939237897370e+011
6.37082447977806e+011
-3.59505608843591e+011
7.35729115417848e+010

octave-3.2.4.exe:11> (xoctexp-xmax) ./xmax*100
ans =

4.03486908554050e-011
4.12972726652960e-011

16



4.20580313879303e-011
4.28342967204571e-011
4.47147578223352e-011

octave-3.2.4.exe:12> xoctexp-xmax
ans =

5.59997558593750e-002
-2.02331542968750e-001
2.67944335937500e-001
-1.53991699218750e-001
3.28979492187500e-002

Hoapatnpolue 61t to Octave éyel ehagpd yeyahltepo andhuto opdhua ané to MA-
TLAB, repirou wduiorn @opd peyardTtepo yia Ty axpifBeta:

>> dmat=abs (xmatexp-xmax)
dmat =
3.881835937500000e-002
1.397705078125000e-001
1.866455078125000e-001
1.087036132812500e-001
2.363586425781250e-002
>> xoctexp=[ 1.38789523704946e+011;
-4.89939237897572e+011;
6.37082447978074e+011;
-3.59505608843745e+011;
7.35729115418177e+010]
xoctexp =
1.387895237049460e+011
-4.899392378975720e+011
6.370824479780740e+011
-3.595056088437450e+011
7.357291154181770e+010
>> doct=abs (xoctexp-xmax)
doct =
5.624389648437500e-002
2.022705078125000e-001
2.681884765625000e-001
1.535034179687500e-001
3.291320800781250e-002
>> doct./dmat
ans =
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1.448899371069182e+000
1.447161572052402e+000
1.436886854153041e+000
1.412128017967434e+000
1.392511297611362e+000

To ypdepnua tng hoong pe to Octave etvou:

Plot of xi, i=1,...,5 (method = matrix exponential)

8e+011

Be+011 |-

4e+011 h

2e+011 h

0 |

-2e+011 h
-4e+011

-6e+011

-1.67005, -7.89065e+011

Yo 6: Tedgpruo e Aborg tou cuothuatog |3 ue To Octave (eA't)
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2  IlpofAnuaticuol xal 2Xvpunepdouota

1. Mropolue va oploouue eueic Ti Tapapétpous T ouvdptnong odedd oto MA-
TLAB. AoxwdCouye hoimdy Tig €V TAQoETEOUS X £YOUPE To axohovda
AmOTENEOUATL

>> format compact
>> ftx=0(t,x) [4*x(5) ;x(1)-16*x(5) ;25*x(5)+x(2) ;x(3)-19%x(5) ;
7*xx(5)+x(4)]
ftx =
0(t,x) [4*x(5) ;x(1)-16*x(5) ;25*x(5)+x(2) ;x(3)-19*x(5) ; 7*x(5)+x(4)]
>> tic; sol=ode45(ftx, [0 10],[1/10;-1/15;3/7;4/9;3/4],vopt) ;toc
Elapsed time is 12.246467 seconds.
>> xall=sol.y;
>> xmat45=[xall(1l,end) ;xall(2,end) ;xall(3,end);
xall(4,end) ;xall(5,end)]
xmat4b =
1.387895237050829e+011
-4.899392378980493e+011
6.370824479786863e+011
-3.595056088440857e+011
7.357291154188542e+010
>> (xmat45-xmax) ./xmax*100
ans
.391205269984454e-010
.386915645800122e-010
.381879372982929e-010
.374500460756326e-010
1.367782132830709e-010
>> xmat45-xmax
ans =
1.930847167968750e-001
-6.795043945312500e-001
8.803710937500000e-001
-4.941406250000000e-001
1.006317138671875e-001

[ e N S |

To ypdgrua eivor Todpa “animation” xat 1 Tehr wop@r Tou eivon 1) e€hc:
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Syhua 70 Bektiwon tne Aong tou cuothyatog 3| pe to MATLAB (ode45)

Av dev pag evilagpépet vo €youde animation, TOTE 0 YEOVOC UTOAOYIOUOU Ut
xpaiver TOAD:

>> vopt=odeset (’RelTol’, le-12, ’AbsTol’, 1le-12,’NormControl’, ’on’);
>> tic; sol=ode45(ftx, [0 10],[1/10;-1/15;3/7;4/9;3/4],vopt) ;toc
Elapsed time is 1.065333 seconds.

2. Oa xdvoupe axpBac To Bo xa 6to Octave yio vo BEATUOGOUUE TIC ETIOOCELS
Tou. Aoxwudlouue hotndy Tig (B mapopétpoug ue o MATLAB xot €youue
Ta oxohovda amoTeAEoUATL:

octave-3.2.4.exe:1> format compact
octave-3.2.4.exe:2> format long e
octave-3.2.4.exe:3> ftx=0(t,x) [4*x(5),x(1)-16*xx(5),\
26xx(5)+x(2) ,x(3)-19*x(5) ,7*x(5)+x(4)]

ftx =

e(t, x) [4 * x(5), x(1) - 16 * x(5), 25 * x(5) + x(2),\

x(3) - 19 *x x(5), 7 * x(5) + x(4)]

octave-3.2.4.exe:4> vopt = odeset ("RelTol", 1le-12,\

"AbsTol", 1e-12,> "NormControl", "on", "OutputFcn", Godeplot);
octave-3.2.4.exe:4>[sol]l=o0ded5(ftx, [0 10],[1/10 -1/15 3/7 4/9 3/4]1,\
vopt) ;toc

warning: Option "InitialStep" not set, new value 1.000000 is used
warning: Option "MaxStep" not set, new value 1.000000 is used
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warning: isstr is obsolete and will be removed from a future \
version of Octave,please use ischar instead

Elapsed time is 2729.37 seconds.

octave-3.2.4.exe:5>xall=sol.y;
octave-3.2.4.exe:6>xoctd45=[xall(end, 1) ;xall(end,?2);xall(end,3);\
xall(end,4);xall(end,5)]

xoct4db =

1.38789523704426e+011

-4.89939237895737e+011

6.37082447975687e+011

-3.59505608842399e+011

7.35729115415419e+010
octave-3.2.4.exe:7>xmax=[1.3878952370488977*1.0e+011;\
-4.8993923789736987*1.0e+011;6.3708244797780591*1.0e+011;\
-3.5950560884359155*%1.0e+011;7.357291154178479%1.0e+010] ;
octave-3.2.4.exe:8>(xoct45-xmax) . /xmax*100
ans =

-3.33893662473746e-010

-3.33318198320561e-010

-3.32555440897001e-010

-3.31638982218553e-010

-3.30092804035384e-010
octave-3.2.4.exe:9>xo0ct45-xmax
ans =

-4.63409423828125e-001
1.63305664062500e+000
-2.11865234375000e+000
1.19226074218750e+000
-2.42858886718750e-001

To ypdgnua etvar BéBonar “animation”, ahid yiveton e€oupeTind apyd, cuyxpl-
Tixd ue To MATLAB, eve 1 tehur} wopgr tou eivon 1) e€hc:
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8e+011

6e+011

4e+011 -

2e+011

0

-2e+011 -

-4e+011 -

-6e+011
0

9.86075, 9.26989e+010

Yyfuo 8: Behtioon tne Aong tou cuothuatoc 3| ue to Octave (ode45)

Edv dev pag evolagépel o ‘Loviavd’ ypdgnua, ToTe éyoupe eCatpetixr BeATl-
WO TOU YPOVOU EXTEAECTG:

octave-3.2.4.exe:7> vopt = odeset ("RelTol", 1le-12,\

"AbsTol", 1e-12,"NormControl", "on");

octave-3.2.4.exe:8>tic; [sol]l=o0ded5(ftx, [0 10],\

[1/10 -1/15 3/7 4/9 3/4],vopt) ;toc

warning: Option "InitialStep" not set, new value 1.000000 is used
warning: Option "MaxStep" not set, new value 1.000000 is used
Elapsed time is 5.19481 seconds.

[Tpénet Guwe va Tovicouue étt 1o Octave deV XATAPERE VoL JELDOEL TO ATOAUTO
opdhua oo enineda mou 1o égTace to MATLAB.

. ITopatnpolue Mooy GTL YLl VoL UTOREGOUUE VAL ETLTUYOUUE LXOVOTOLNTIXY| -
xp{Beta ye xdmoto and Ta mpoypdupota MATLAB ¥ Octave Va mpénel va
oplooupe T600 Wwxpéc T Tapapétpous enthuong g Runge-Kutta 45, cdote
0 yedvog umoloyiopol va Teénel v aulniel apxetd. Eriong axdua xou toTE
0ev efyacte clyoupol 6Tt Ya emttiyoupe Y ToAuTOUNTY axpiBeta xan Tdvta
TEETEL VL €{UUGTE EMPUANXTIXOL YIX TOL ATOTEAEGPATY HAG.

Avtidera, av yenowonotioouye To wxMaxima unopolue va UTOAOYIGOUUE UE
amohuTtn axeifBeior TNy Ao ylol OLOVORTOTE YEOVOo t X UIAGTO OE ENSYIGTO
UTOAOYIGTIXG YPOVO, DEBOUEVOU OTL XAvoude Uio amAr) avTixotdoTtaoy xdde
popd.

KatohafBaivouye hotmdy yiatl TeeEneL var apiepooule Ypovo MOGTE VoL UToXTH-
ooue TNV Yvoon Luotnudtey Troloyiotxhc ‘Alyefpoac (CAS), énwe 1o
wxMaxima: yia va AUvoupe tovddyiotov ta ypaupukd mpoPAnuatd pag e
aréAvtn axpifea kar o€ oUrTopo vToAoyoTikd YpOvo.
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